2005年中考语文复习检测题

语言的实际运用——连贯

南京市江宁区周岗中学：徐勇
1．排列下面句子的顺序，使语意连贯。(3分)

  ①市区的最高地面海拔280米，市区的最低地面海拔却只有160米，同在一座城，地面的相对高度竞差120米。

  ②因此，重庆被称作为山城是当之无愧的。

  ③你看这重庆——从下到上，从上到下，到处都是房屋，密密麻麻，层层叠叠。

  ④这在我国以至于世界都是不多见的。

  ⑤可以说城是一座山，山是一座城。

  正确的排列顺序是                        (只写序号)    

2．排列下面句子的顺序，使语意连贯。(3分)

  ①另外，树木的年轮里，还储存着当地的气候、地震、火山爆发和水灾等丰富的自然信息。

  ②人们所热知的年轮，是树木的年龄。

  ③因此，科学家十分重视从树木的年轮里获取蕴藏着的科学信息资料。

  ④一棵树被锯倒了，数一数树墩上有多少圈条纹，人们就知道这棵树有多大年龄了。

  排列的顺序是                                       (只写序号)

3．从上下文连贯的要求看，依次填入下面横线上的语句，最恰当的一项是(4 分)    (    )

    黄河，中华民族的母亲河。五千多年的华夏文明史，与黄河有着血肉相连的关系。黄河流千古，流出了                        ，流出了                                ，流出了                         。

A．黄皮肤人的群落          灿若明珠的黄河古文化    漫无边际的黄土地

B．灿若明珠的黄河古文化    漫无边际的黄土地        黄皮肤人的群落

C．漫无边际的黄土地        灿若明珠的黄河古文化    黄皮肤人的群落
D．漫无边际的黄土地        黄皮肤人的群落          灿若明珠的黄河古文化

4．填入下面横线上的句子，与上下文衔接最恰当的一项是(3分)    (    )

    他是班上的清洁委员，很爱护环境卫生，放学回家经过校门时，看到了地上有纸团，他很自然地弯腰拾起放进垃圾筒里，           ，班会上，他受到了班主任的表扬。

    A．班主任发现了他        B．班主任发现了自己

    C．自己被班主任发现了    D．这被班主任发现了

5．填在文段横线上的语句，与上下文衔接得最恰当的一组是(3分)    (    )

    中国画自古便有一条“计白当黑”的准则，                  ，显示的是一种静默的力量，一种空白的丰满。尤其是在水墨画中，                  ，从中可以看出作者的胸襟人品。

    ①表示的是“此时无声胜有声”的境界

    ②就像音乐中有“此时无声胜有声”的境界

    ③“计白当黑”被运用得出神入化

    ④作者运用“计白当黑”出神入化

    A．①③    B．①④    C．②③    D．②④

    6．填入下面文字中横线上的语句，与上下文衔接最恰当的一项是(3分)(    )

        事实上，水是一个整体，河流只是水的一个成长阶段，①，②，河

    流只有在抵达海洋的那一瞬间才算完成它的生命过程，水的成长方式从一

    开始便呈现出智慧的思考，③。

    A．①就像人要分幼年青年和老年一样

       ②河流只有长到海洋那么强壮时才算成熟

       ③即如何使弱小的个体变成强大的整体

    B．①只有长到海洋那么强壮时才算成熟

       ②就像人要分幼年青年和老年一样

       ③即如何使弱小的个体变成强大的整体

    C．①就像人要分幼年青年和老年一样
       ②河流只有长到海洋那么强壮时才算成熟

       ③即如何由强大的整体包容弱小的个体

    D．①只有长到海洋那么强壮时才算成熟

       ②就像人要分幼年青年和老年一样

       ③即如何由强大的整体包容弱小的个体

    7．下面语段的空白处应依次填入的一组语句是(4分)    (    )

    不是所有的喝彩都表达赞颂，                               ；

    不是所有的顺利都表达成功，                               ；
    不是所有的笑容都表达喜悦，                               ；

    不是所有的顺从都表达虔敬，                               。

    ①就像不是所有的反对都表达憎恶    ②就像不是所有的眼泪都表达悲痛

    ③就像不是所有的沉默都表达否定    ④就像不是所有的挫折都表达不幸

    A．③②①④    B．③④②①    C．②③①④    D．④③①②

8．下面一段话的句子顺序不恰当，请调整出正确的顺序。(3分)

    ①只是深深浅浅的紫，仿佛在流动，在欢笑，在不停地生长。②仔细看时，才知那是每一朵紫花中的最浅淡的部分，在和阳光互相挑逗。③(我)从未见过这样盛的藤罗，只见一片辉煌的淡紫色，像一条瀑布，从空中垂下，不见其发端，也不见其终极。④紫色的大条幅上．泛着点点银光，就像进溅的水花。

  正确的顺序是：                    。

9．以“爱心”为陈述对象，依照下面句式，仿写一个句子，使之构成一组排比句。
(4分)
    爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫病交加的人感到人间的温暖；爱心    是                ，                      ；爱心是沙漠中的一泓清泉，使濒临绝境的人重新看到生活的希望。

10．将下列选项依次填入文段的空缺处，正确的顺序是         。(3分)

    在生命的旅程中，能拥有那来自四面八方的种种提醒，该是多么令人欢欣鼓舞啊。提醒，可以是婉转的和风细雨，也可以是                 ；可以是寥寥的片言只语，也可以是               ；可以直对相知的友人，也可以朝向                       ；可以是面对面的激烈争辩，也可以只是                                    。

    A．素不相识的陌生人            B．走了火的雷霆霹雳

    C．悄无声息的一个暗示的眼神    D．不停地絮絮叨叨

11．与下面句子衔接起来最为连贯的一句是(3分)    (    )

    从生活中找语言，语言就有了根；从字面上找语言，语言便成了点缀，不能一针见血地说到根儿上。                  。因此，学习语言也和体验生活是分不开的。

    A．生活跟语言是分不开的      B．语言跟生活是分不开的

    C．生活跟语言是密切联系的    D．语言跟生活是密切联系的

12．改写画线的句子，使全句语气连贯。(3分)

老张一面走，一面四下里看看，这劳动场景深深地感动了他。            
改写：                                                                      

13．与下面句子衔接起来最为连贯的一个句子是(3分)    (    )
                           。明代地理学家徐霞客，留下了散文般的著作；发明炸药的诺贝尔．出版辽诗集《兄弟们》和小说《在光明的非洲》；著名的数学家华罗庚、苏步青，常常从数学王国到文学王国漫步，写出了许多优美的散文。

    A．说起科学家，就不能不联想到文学家。

    B．文学作品并不都是文学家创作的，卓越的科学家差不多都是卓越的文学家。

    C．凡是著名的科学家，都有文学方面的传世之作。

    D．卓越的科学家，往往有很高的文学造诣。

  14．从上下文连贯的角度看，填入横线最恰当的一项是(3分)    (    )

        在我的梦里：所有被砍伐的森林重新绿叶葱茏，                                

                        。梦境如此美好，能忍心让它仅仅是个梦吗?

    A．受污染的所有河流重新清波荡漾

    B．所有受污染的河流重新清波荡漾

    C．所有河流不再受污染而清波荡漾

    D．所有清波荡漾的河流不再受污染

  15．根据文意，选出与上下文衔接最恰当的一项(3分)    (    )

      他隐隐约约感到老张刚才的一番话并不是闲聊，好像是在批评          ，    

               有困难的时候，没有给予足够的支持。
    A．自己，在他    B．他，在老张  C．我，在他    D．他，在自己

  16．在“我做过很多很多的梦”后面，接下去最顺当的一句是(3分)    (    )

    A．曾经给我带来喜悦和希型，也给我带来痛苦和迷惘，各种各样的梦伴我度过每一个夜晚。

    B．各种各样的梦伴我度过每一个夜晚，曾经给我带来喜悦和希望，也带来过痛苦和迷惘。

   C．它曾经给我带来喜悦和希望，伴我度过每一个夜晚，也给我带来过痛苦和迷惘。

   D．各种各样的梦伴我度过每一个夜晚，也给我带来痛苦和迷惘，曾经给我带来喜悦和希望。

  17．为下面的句子选择最恰当的一项，使上下文通顺合理(3分)    (    )

    她已经年过五十，对于演员，年龄是大了些，可是              。

    A．只要听她唱，就会发现她还很年轻。

    B．只要听她唱，就会觉得她还很年轻。

    C．只要听她唱，才会发现她还很年轻。

    D．只要听她唱，就会觉得她并不年轻。

  18上下文衔接最好的一项是(3分)    (    )
应该提倡甘于寂寞。寂寞给予人的不仅是真实，而且也是一种锤炼，一 种感情与思想的升华。有对，寂寞起了决定性的作用。在一定意义上，可以说，大凡有成就的人，

    A．可能是既具有才能，又耐得住寂寞的人。

    B．仅仅是具有一般才能，但耐得住寂寞的人。

    C．也许是并不具有杰出才能，但却耐得住寂寞的人。

    D．往往倒不是最有才能，却是最耐得佳寂寞的人。

    19．依次填入下列句中空缺处，衔接恰当、比喻贴切的一项是(4分)    (    )

    石间细流脉脉，                          ；林中碧波闪闪，                 。

    A．如线如缕    如锦如缎    B．如火如荼    如线如缕

    C．如锦如缎  如烟如鳞      D．如烟如鳞    如火如荼

    20．A、B两个分句是从下面一‘段话巾抽出来的，阅读后把它还原到恰当的位置上。(4分)

    A．弹琴要看听众    B．如果不懂得彼此的心

    (1)射箭要看靶子，(2)写文章做演讲倒可以不看读者不看听众吗?(3)我们无论和什么人做朋友，(4)不知道彼此心里面想些什么东西，(5)能够成为知心朋友么?(6)做宣传工作的人，（7)对自己的宣传对象没有调查，(8)没有研究．⑼没有分析，⑽乱讲一顿，⑾是万万不行的。

答：A放在第               分句后，B放在第                      分句后
21．下面一段话中，有一句话偏离了叙述的中心，请用“        ” 将此句删去。(4分)  

    颜色的确能辉映出人的性情，能影响人的心绪。颜色的搭配，若取之于自然，就安给人美感。在一碧万顷、水天相接的湖泊中，人的心境往往静止无波；在绿色的草原上驰马，大概能胸襟开阔．充满生命力吧!面对无涯的大海，常有客人的海量；仰视苍穹辽运。却能自觉豁达大度。无奈，有些人仍喜欢眼前的花花世界，穿一身炫目的颜色，争妍斗媸，殊不知色彩太多太杂，反而摇晃得无光无色。    
  22．下面这段话，话题不统一，应该怎样改，将改的意见写在下面横线上。(4分)

    实行计划生育，有利于提高人口素质。孩子少了，父母们也得以轻松，于是家长与孩子共同活动的时间也增多。由于家庭的负担减轻了，全家外出旅游一番也成为可能，不仅身心愉快，孩子也从中受益，增长不少知识。遮不也鼍生活的一种“色彩”吗?

答：                                                                                               

                                                                           。

  23．下面论述中有一句偏离了中心，使得语句不连贯，请将其找出来删去。(4分)  
    博览是必要的，有好处的。但博览容易流于肤浅。要想真正获得知识，不能满足于博览。只有在博览的基础上专攻，在专攻的闲暇里博览。才能把博和精结合起来，做到融会贯通。所以读书一定要限定范围，有所结合。这一步做到了．再拿些范例来模仿，模仿可以由有意的渐变为无意的。有些书需要精读细研，有些书可以浏览翻阅，还有些书则只需备用检索。

答：                                                                         

  24．下面是一段简短的议论性文字。根据参考提示，为语段的前两个空白处各补写一个句子，并在第三个空白处用一句概括性的话为这段文字作结。要 求补写的三个句子合乎文意，与整段文字衔接顺畅。(8分)

    掀开中国历史的重重帷幕．一个个发人深省的事例浮出了岁月的烟尘，清晰地昭示着后人。假如当初商纣王能听从比干的良言，又何至于落得个国破人亡的下场?假如  (1)  ?话又说回来，如果当初秦孝公不听取商鞅之谏而变法，又哪能称雄于六国?如果  (2)?综上所论，不难看出  ⑶  。

    提示：吴王夫差一伍子胥         蔡桓公一一扁鹊
          楚怀王——屈原           鲁庄公——曹刿

          齐威王——邹忌           唐太宗——魏征

(1)                                                        

(2)                                                                
(3)                                                   
25．按照下面句子的思路及其句式将后面两句填写完整。(4分)

    什么样的年龄最理想，鲜花说，开放的年龄干枝秀。

    什么样的青春最辉煌，太阳说，燃烧的青春一片光芒。

什么样的心灵最明亮，月亮说，                                                    
什么样的人生最美好，海燕说，                                                               

    26．根据语境，仿照画线句子，接写两句，构成语意连贯的一段话。(6分)

    人需要祝福，需要快乐，需要思念。如果一滴水代表一个祝福，我送你一个东海；                           ，                     ；                

                     ，                         。 
参考答案：
1．③⑤①④②

2．②④①③

3．D        4．D

5．C        6．A

7．B

8．③①④②

9．例：①爱心是一股撞开水闸的春水，使铁石心肠受到震撼。

  ②爱心是一座亮在黑夜里的灯塔，使迷途航船找到港湾。

  ③爱心是一阵炎热夏日的清风，使心急如焚的人感到无比的凉爽。

10．BDAC    11．B

12．他被这劳动场景深深地感动了。

13．D       14．B

15．A       16．B

17．B       18．D

19．A

20．A①B③

21．面对无涯的大海，常有容人的海量；仰视苍穹辽远，却能自觉豁达大度。

22．第一句提出这段话要议论的中心，但后一分句的内容在下文根本没有提到；把这一分句删掉，改为“孩子少了，家庭负担也能减轻”

23．“这一步做到了……变为无意的。”

24．(1)(假如)当初蔡桓公能听从扁鹊的劝戒，又何至于落得个病入膏肓的下场?(假如)    当初楚怀王能听取屈原的意见，又何至于落得个客死他乡的下场?(2分，任意答出其    中一句，意思对即可)

(2)(如果)当初鲁庄公不听取曹刿的建议，又哪能取得长勺之战的胜利?(如果)当初    齐威王不听取邹忌之谏，又哪能战胜他国于朝廷?(如果)当初唐太宗不听取魏征的逆     耳忠言，又哪能出现“贞观之治”的太平盛世?(2分，任意答出其中一句，意思对即可)

  (3)只有善于听取别人的意见，才能够取得翕业的成功；如果独断专行，自以为是，那么后果就不堪设想。(或：是否能采纳正确的意见，是成败得失的关键。要想取得成功，  就必须善于听取别人的意见。)(2分，意思对即可)

25．示例：纯洁的心灵晶莹透亮，奋斗的人生快乐无穷。

26．如果一颗星代表一份快乐，我送你一条银河；如果一棵树代表一缕思念，我送你一片森林。







